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Serial Matematika, ktera bavi

Utekl vam zacatek serialu? Nevadi. Objednejte si
predplatné na www.mfdnes.cz/matematika nebo
na 225 555 522. V cené je pristup do elektronické

ves

verze deniku, o Zadné vydani tak neprijdete.

Matematika

Jak ucit déti
s radosti

V prvni tridé us.csm rudnd debata o Fedeni Ulohy. Tfida je nazorové

s v » t
Pavel Salom v rozdélend zhruba pll na pll. Néktefi zaci jesta princip tlohy nepochopil “_, m. N H.OOHHHW |
) £ a chybuji, jinym, mezi nimiz ma hlavni slovo Lukas, uz je to _mm:m.< < Q b
k debaté, kterou utitelka jenom pozoruje, se oc.m m:m.:< mmmm‘ uwcw_éﬁ - : i
e e e s SRR D Na zatatu 1. tidy déti neumni psat islice, co i ale nebran it se rozumét poctu a __.
.x ._me“mw«wm Qm_m_. hodinu umc_w:m. 7a uitelkou Anicka a f Jauz znazornovat své vypocty na papir. Zatim pomoci mm.ﬂmx. nebo tecek pfipominajicich borlvky. 1
_ vim, Ze mél Lukas pravdu.” Utitelka: ,A jak jsi to zjistila? >:_mwm_ . i P . ’ e
»No, Lukas mi to vysvétlil jako vysttihovanku a ja jsem pochopila, Ze g% ® .... {
to md sprévné.” Pfibéh z hodiny Evy Subrtové 1 . i3 .
ko v, 7 nenl hanba pfznat, 26 e myila, Dok : N+ NG NERIH ..
Anicka vi, Ze neni hanba pfiznat, Ze se mylila. Dokaze chmﬁ 7e Lukas /
mél pravdu, | kdyZ debata mezi détmi byla velmi zapalena, nikdo na \ \ \ \ L
nikoho nettocil. Déti se prely jen o podstatu tlohy. _
Moralni zisk, ktery si déti odndsi z takového vyucovani, povaZujeme za 1 = oAl i 8 N O e i |
g i cennéjsi nez N_.mxw:m matematické znalosti. Jsme pfesvédéeni, Ze kvalitu @ Duilezité je hovorit s ditétem klidné a beze @ mmmm:amm oE.m,<_ | narocngjsi :_o:k Spojenim t
Hentyullnas spolecnosti vice uréujf hodnoty mravnf nez hodnoty znalostni, SnaZime spéchu, abychom poznali, jestli rozumi, co dvouradkovych trojuhelniki se pomalicku L
muo_ﬂwwﬁmﬂummw:_n ! se, aby tento princip prostupoval celé vyucovani. : znamend pfidat, dat dohromady, ubrat apod. Qo_”.vansma.m‘ .x <_nmqmawo«x3. Cely proces :
PR . V tomto dile pozname prostfed|, které rozviji zkusenosti Zda pfitom zapisuje Cérky, puntiky, nebo &islice  od jednodussiho ke sloZit&jsimu v mysli ditéte zraje 1L
f déti se stitanim a odgitanim.
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del$i dobu. Opét se vyplaci nespéchat. Ukazuie se,
7e nejucinnéjsi pomoci je naslouchat détem, jak
Uloze rozumi, a nechat je mluvit mezi sebou.

neni podstatné. Cilem je sméfovat
"k porozuméni, Ze tfi a jedna jsou &tyFi, a je
Jedno, jestli jtle o slony, slepice, nebo tecky.
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Uloha 2: Dopln. Uloha 3: Vrat neposedy zpét.
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PFi feSeni prvniho z trojuhelnikd udéla Zaci pouzivaji metodu pokus - omyl, kterd je zakladem ﬁ

Zak tfivypolty: 4+1=5,1+2=33a objevovani nejen v matematice. Napfiklad objevi, ze [

5+ 3 = 8. U druhého trojuhelniku musi nejvétsi Cislo (zde je to 12) je v dolnim poli. F

Ctyfikrat s¢itat a dvakrat odcitat. :
3.a4.roc¢nik

DalSim krokem je pfidani podminky. Pak
mlZeme modelovat i soustavu linearnich rovnic. -
- 4
Uloha 6:

Doplri tak, aby soucet dvou ¢&isel ve

Uloha 4: Najdi
viechna feseni.

= ey

Po nékolika nahodnych pokusech zak
objevi, Ze v prostfednim poli prvniho
fadku mohou byt ¢&isla 0,1,2,3,4a 5
a 2adnd jina. Pak jiny zak navrhne potitat

i se zapornymi ¢isly a najednou se ukaze, vybarvenych polich byl 9. I
OQ mm”:“m3_ mM X mOCmﬁm<m3 _\O<3_0 10 ze v takovém pfipadé ma uloha ,stragné - : t
15 moc" Feseni. 5 - 2 ﬂ.r: 1 &
nY o = g i x . 1
Pocitat ,sloupecky pikladi* vetsinu 2aki nebavi. Proto \\. Zaci rychle ziskaji zkusenost, ze k Wpoétu _ - |
jim pfedkladame Ulohy na s¢itani a odéitani viozend do u trojuhelniku se 6 Cisly je nutno zadat 3 Cisla. 1 -
\ riznych prostredi. Ukazka souétového trojuhelniku je na Jsou ale pfipady, kdy Feseni nejde rychle najit. =) ..
obrazku. Soucet dvou mwcmmm:w:.m__mm_ je vzdy zapsan Uloha 5: Doplfi. __ﬂL _F
v poli pod nimi. . ] e
FELee _ 12 1 12 1 12 1 Rychlejsi Zaky vede ugitel k objevovani _
h\\ vztaht (napfiklad tim, ze zméni pozado- K
oy \_.u\m vany soucet 9 na jiny). Pomalejsi zaci pri |
M { ik pouzivani metody pokus - omyl procvi¢i |
e T == 33 43 53 uogmn_...m w,.\xas,\_mmﬁ_a tempem g
vylepSuji své fesitelské strategie. |
Metodou pokus - omyl Zaci najdou dva Fesitelské postupy:  Prvni tloha modeluje soustavu rovnic ¥
= T T T T e TR e e e rozloZ{ dolnf &islo na dvé sousedni isla (tedy 33 =17 + 16, x+y=29 y—x=>5.Druha soustavu rovnic |
/ v ~ P4 43 =22 + 21 a 53 = 27 + 26), nebo najdou pravidlo, jak X+y=92x+3=y. :
zmﬁmﬁm Am. m AO m. z danych ¢isel najit prostiedni éislo v hornim Fadku. . ..
_ _
v ”_- L & b id s — L T v - 2
@. Deéti se uci tim Iépe, €im vice smysli zapoji. V pfedskolnim véku | i
zlskavaji zkuSenosti s tim, ze sloucenim dvou mnogstvi vznikd néco A
noveho. Klicova je pfitom moznost si viechno osahat, prohlédnout a m. m. m. H.OAH:MW |
sam vyzkouset. . 5
Uloha ¥ Vezmeme zapnutou mikinu a zvedneme ji tak, aby se dolnim r @ Objevuiji se ndro¢né&jsi podminky, které se tykaji napfiklad souctu ¢isel v fadku nebo souctu .
okrajem dotykala podiozky. Jedno dité vhodi do levého rukavu maly w, vsech ¢isel v trojahelniku. Nasleduijici lohy pati k tém narocnéjsim. v 1
pocet kamink{, druhé dité vhodi nékolik kaminké do pravého rukdvu, | . : e A i L | el O pIEE L
Kolik kaminkd: vypadne dole? . Uloha 7: Souéet v3ech Sesti &isel souctového trojuhelniku je 28. Soucet tii &isel prvniho fadku je 6. :

Néro€néjsi obména: Dité vidi, kolik kaminki se vhodilo do jednoho
rukavu, ale nevidr, kolik davdme do druhého. UkdZeme mu az
kaminky, které vypadly dole. Kolik kaminkai jsme hodili do druhého
rukavu? i

@ Tato hra se da hrat napfiklad s rozdvojkou plastového potrubi b
nebo s trychtyfem, kam se nevhodi véechno naraz, ale napfed prvni
hromadka a pak druha. :

Najdi tento souctovy trojuhelnik. Najdi dveé Feseni.

Uloha 8: Uloha 9: = :
Z vyfeseného Doplf tak, aby . . Zéci rychle |
trojuhelniku utekla &isla soucet dvou ¢isel odhall, ze :
2,7,7.9 ajedté jedno 7 v zelenych polich .. ‘_.__H.usm._._m:..m _
&islo, které uteklo z 2 g  byl10asoucet dvou feeni. Pak |
papiru Uplné. Jak 7 ¢isel v.modrych prijde hiavni r

vyzva: Jak to
dokazes? [

-

vypadal ten trojuhelnik? polich byl 11.
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